

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.  
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:  
**Dr. VARGA LAJOS.**  
Felelős szerkesztő:  
**SZATHMÁRY ZOLTÁN.**

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

## A falra festett ördög.

Az ördög, akit a példaszó szerint nem jó a falra festeni, ebben a formájában elég ismert figurája a magyar politikának. Tele vagyunk rémlátásokkal, vérünkben van az ijedezés s ezen nem is igen lehet csodálkozni. Századok óta pokol az életünk s a régi időkben úgy belevette magát a szívünkbe a gyanakvás, hogy tán ki se szárad többet.

Lehet, hasznunkra is van valamennyire, mert hiszen jobb félni, mint megijedni, hanem azért nem árt ebben is mértéket tartani s nem szédülni bele minden ostoba ijesztgetésbe.

A falra festett ördög ez idő szerint a létszámemelés. Természetesen azok festették a falra, akiknek már nem kell attól félni, hogy elviszi őket. Őket már elvitte s most már csak hasznot várhatnak tőle, ha igazán megjelenne.

Állítólag Schönaich a piktor a

vigyorgó krampusznak, akit fülinél fogva rángatnának elő segítő készséggel a pokol tornácában sinlődők. Állítólag, mert hiszen ma virtus szenzációkat mondani olyan emberekkel, akik meg se mukkantak. Akár tréfából, akár szándékos rosszakaratból, akár abból a tiszteletreméltó igyekezetből, hogy ne poshadjanak meg a holt szezonban a politika vizei.

De abban sincs semmi hihetetlen, hogy Schönaich elmesélte, milyen szépet álmódott a makkról. Am mi közünk nekünk az osztrák miniszter álmához? Hiszen ha megteszi is őket a lutrin, még nem csinálta meg a főnyereményt, mert az ő rajta nem áll. Nem áll még fölséges császáriján se, hanem áll a magyar nemzeten és a magyar királyon.

Miért hát ez a nagy hadonászás azokkal az ócska fegyverekkel, amik két esztendő óta szüntelen munkában vannak?

Hát azért, hogy hátha megijedne a csörgésüktől — nem Schönaich,

mert hiszen nem azt fenyegetik, hanem a magyar kormány, amelyet egész arzenálissal támadnak.

A kormány pihenőjét azonban nem igen rontja meg ez a hadi riadozás, amelyikben valóban nem találhatik több méltóság, mint mikor nagyszombat reggelén a gyerekek kolompocsörgetéssel kergetik el a háztól az esetleg ott leledző kigyót békát.

A közvélemény pedig, ha megriadt is az első hírekre, ma már tisztában van vele, hogy mit tartson az egész dologról. Hiszen ma már azt írják a bécsi lapok, hogy a gazdasági téren mutatkozó nehézségeket egyszerre elhárítanak a nemzet által adandó katonai engedmények. A mi részünkről adandó minimumért megkapnánk a gazdasági kedvezmények maximumát.

Erre a nemzetnek nem lehet egyéb felelete, mint az, hogy nem csinálunk minimax-politikat. Illetve ez lenne a felelete, ha komolyan eléje tennék a kérdést. Nem Schönaich és a bécsi sajtó, meg a magyaror-

## Fehér felhők.

*Fehér felhők, uszó felhők  
Nagy sebesen szállnak  
Hideg szélről hajtvá, űzve  
El is mennek messze, délre,  
Napfényes világnak.*

*Engem is hajt, engem is űz  
Szívemben a bánat,  
De én vajjon merre menjek,  
Hogy szívemre gyógyirt leljek  
S ne sirjak utánnad.*

Balogh János.

## A javithatatlanok.

A „Debreczen” számára írta: Zéta.

I.

Nagy uri nőktől elviselt drága ruha van rajta, ha ugyan ruhának lehet nevezni azt, ami aligha védi a testét a hideg ellen s ami csatkosan, szinehagyottan csüng le róla. Komoran áll másodmagával a törvényszék előtt.

A vén asszony az oldalán idegesen kutat szerte apró szürke szemével. Nem fél, hiszen csak tanu. Az igaz, hogy nála lakik az a feslett teremtés, de hát csak nem dobhatja ki az utcára. Azután a szív, a szív.

A bíró korholja a leányt, aki lopott, még pedig nem először.

Hagyjon fel a bűnös étellel, foglalja jóba magát. A két tenyerével megkeresheti az ember a mindennapra valót. Tanulja meg a munkát.

Ha pedig a vén asszony, akinél szálláson van, akiről semmi bizonyost nem lehet tudni s akit a leány nem vádol egy szóval sem, de a kinek nagyon gyanus viselkedése, talán nem jó példát mutatna, hagyja ott.

A leány élénken tiltakozik.  
— Nem, nem, az asszony nem bűnös, egyedül csak ő. Ő a rossz csupán.

Az asszony szürke szeméi is villámokat szórnak a gyanu hallatára;

— Hát ő nagyon bocsánatot kér, de őt ne vádolja bűnös étellel senki. Ő váltig intette a leányt, de ha rossz a vére.

Azután indul, nem a jó szó után. Pedig hogy intette. Ő akkor is megkáromolta, mikor azt az arany órat hozta...

Ugy beszél az asszony, mint egy apáca, pedig ő az, aki felbujtotta az óra lopásra, ráripakodott, hogy az isten legyen neki irgalmas, ha valami értékes tárgy nélkül haza kerül.

De hát a leány mindezt nem mondhatja el. Ugy akarja, hogy annak az asszonynak még a haja szála se görbüljön meg.

Az asszonyt el is eresztették, de a leányt lecsukták egy évre.

Kint a folyosón találkoztak egy szempillantásra.

— Mennyit kaptál Rosina? — kezdte a vén asszony, — ide oda kapkodva, szürke szemével, magában számíttatva, hogy a másik leány a kórházban, ez a börtönben. Pedig élni csak kell valahogy.

A leánynak meg eszébe jut az otthon. Akármilyen, de mégis otthon. Milyen sokáig nem csokolhatja meg a kis fiut, akinek most már se apja se anyja.

Könnybe lábbadnak a szeméi, mikor oda sugja az asszonynak.

— Sokat, egész esztendőt édesanyám, honnan tartod jól addig a kis Lacikát.

II.

Ott kezdődik a dolog, hogy szép volt a felesége. Olyan mindennapi történet a folytatás; elszertették tőle.

Mikor pedig rajta kapta az asszonyt, hogy mást ölel a karja, mást csókol az ajka, hát megütötte a szeretőjét.

Megütötte a csábitót, de úgy, hogy az utolsó csók tüze odafagyott az ajkára, — meghalt.

Szándékos emberölés, a legnagyobb bűnök egyike.

Az asszony férjét elfogták.

## Hol tölthetjük legkellemesebben szabad időnket?

A fényesen berendezett és minden igényeket kielégítő

**SZÉCHENYI-szálloda kávéházban**

DEBRECZEN, Petőfi-tér 7. szám.

Olecsó szobák. Pontos kiszolgálás. Kitűnő étkezés. Naponta zeneestély.

Szives pártfogást kér

**Egész éjjel nyitva!!**

90

**REIK JAKAB.**

szági bécsiek, hanem uralkodója és kormánya.

Illetékes helyen azonban nem vetik föl ezt a kérdést. Nem is vehetik föl ezt a kérdést. Nem is vehetik. A jelenlegi kormány megalakulását lehetővé tett megállapodások szerint a katonai kérdések világosan kikapcsolattak. Annyit jelent ez, hogy katonai célokra tőlünk az eddigi rendes szükségleteken túlmenő nagyobb áldozatok se pénzben, se ujoncokban nem követelhetők, viszont az általunk kívánt katonai reformok teljesítését mi sem sürgethetjük.

A paktumot sokat szemére vetették már a koalíciónak, mint a mivel guzsba kötötte a nemzeti kívánságokat. Pedig a paktum a katonai molochot kötötte guzsba, amit most úgy szeretnénk rászabadítani a nemzetre azok, akik csak a pusztulásból várhatják a maguk hasznát. Ez a várakozás a magyarázata annak, hogy azoknak fáj a függetlenségi párt feje, akik ettől a párttól mindig legtávolabb, mindig vele szemben állottak.

Ha a moloch csakugyan elbődült, ne ma lövöldözzük el a puszkaporunkat, hanem akkor álljunk vele szembe, ha megindul ellenünk.

## Politikai hírek.

**Wekerle a királynál.** Bécsből írják lapunknak, hogy ott elterjedt hírek szerint Wekerle Sándor miniszterelnök e hét szombatján kihallgatásra megy az Ischlben üdülő királyhoz. Valószínűleg ugyanebben az időben az osztrák miniszterelnök is Ischlben lesz. A magyar miniszterelnök a kiegyezési tárgya-

A végtárgyalásra megjelent az asszony is csak úgy tanuképen.

Mély, siri csend honolt a teremben, mikor elővezették a gyilkost. — Egész szürke volt a haja, kékkarikás a szeme, téveteleg, bizonytalan a járása. Halovány az arca a szenvedéstől, nélkülözéstől.

Az asszonynak ropogásra vasalt volt a viganója, selyem, gyöngyös pruszlikját csak úgy dagaasztotta forró keble.

Hanem dereka csak úgy ingott — ringott duzzadt csipőjén. A szemére huzott piros babos cic kendő alól elő villámlottak tüzes dióbarna szemei.

Az arca ugyan halvány volt, de aligha a szenvedéstől, inkább a léha, duhaj élettől. Valami falusi korezmában mérte a bort.

Az elnöklő bíró egyre kinezta a vádlottat kérdéseivel, az meg ráhagyott mindent, hogy úgy van.

Hanem egyszer, mikor oda tévedt a tekintete a volt feleségére, megkavarodott a vére, a fejébe szökött s villogó szemekkel rátört a cifra asszonyra.

Ha a fegyőr szét nem választja őket, megfojtja bizonyosan.

Zugás támadt a teremben. Elitelték életfogytiglani börtönre, mint — javithatatlant.

lások befejezéséről tesz jelentést az uralkodónak, természetesen ez alkalommal is szóba kerül a horvát kérdés. Beck tudvalevőleg csütörtökön érkezik Budapestre s ez lesz az utolsó kiegyezési tárgyalás az őszi parlamenti élet megkezdése előtt.

**Zágrábi hírek.** Zágrábból jelentik, hogy a körösi járásbírósg idegen tulajdon megkárosítása miatt a Drohobeczky Gyula püspök ellen lefolyt tüntetések rendezői ellen vizsgálatot indított. — Zágrábból táviratozzák, hogy a négyes klub három tagja Tropsch, Sekulics és báró Rajacics ma kijelentették belépésüket a koalícióban, a negyedik tag, dr. Persics András még nem nyilatkozott elhatározásáról.

## A kiegyezési tárgyalások.

### Az őszi beszámoló.

#### Szélcsend a politikában.

Budapest, július 22.

(Saját tudósítónktól.) Sieghardt osztályfőnök visszautazása után ismét tökéletes csend van a politikában. Ezt a teljes eredménytelenséget egy-két nap múlva félbeszakítja Beck miniszterelnök budapesti útja. A kiegyezési tárgyalások most lefolyt részét teljesen befejezik ezzel az utazással.

A tárgyalások iránt azonban jóformán csak a kormány tagjai, meg az újságok érdeklődnek.

A pártok klubjai teljes üresek, politikai életnek még csak nyoma sincs.

A függetlenségi párt egyik vezető tagjától kaptuk azt az értesülést, hogy a párt tagjai közül többen ősszel szándékoznak beszámoló beszédet tartani az egyes kerületekben, amikor mégis kevésbé lanya már a politika iránt való érdeklődés.

A beszámoló beszédeknek ez a kampánya nagyon érdekesnek ígérkezik. Megelőzőleg bizonyos eszmecseré lesz a klub vezető tagjai között a főbb irányító elvek tekintetében.

Maga a parlament az ősszel a kormány által előkészítendő munkán kívül az elmúlt időben bejegyzett indítványokkal is foglalkozik majd. Rögtön az őszi munka megkezdése után érdekes új indítványt is találunk majd maguk előtt a képviselők. Többen már most elhatározták, hogy indítvány alakjában a cigánykérdés végleges rendezését fogják követelni. Az indítvány indító oka a pestmegyei rémes rablógyilkosság.

## Városháza és vármegye.

**Személyi hír.** Vecsey Imre Debrecen szab. kir. város főjegyzője augusztus hó 1-én kezdi meg 6 hétre terjedő szabadságát.

**Gyermekvédő kongresszus.** A nemzetközi gyermekvédő kongresszus ez évben Berlinben lesz megtartva. A kongresszus intézőbizottsága meghívta erre Debrecen város tanácsát is. A tanács valószínűleg Oláh Károly kulturtanácsnokkal fogja magát a kongresszuson képviseltetni.

**A kiskoru kivándorlók védelme.** Több oldalról felvetették ama kérdést, minő egységes eljárás lenne követendő oly külföldön lakó vagy tartózkodó egyénnel szemben, ki a szülői nélkül kivándorolni szándékozó kiskoru elhelyezését annak rendeltetési helyén magára vállalni hajlandó. Andrassy Gyula belügyminiszter tegnap leiratot intézett Hajdúvármegye törvényhatóságához és ebben elrendelte, hogy a kiskoru elhelyezését

magára vállaló egyén köteles hitelt érdemlően kimutatni azt, hogy erkölcsi tekintetben kifogás alá nem eshetik, felügyelete alatt főképpen a kiskoru nő erkölcsi veszélynek kitéve nem lesz, vagyoni és kereseti viszonyai pedig kellő biztosítékot nyújtanak abban a tekintetben, hogy a rábizott kiskorú társadalmi helyzetének megfelelő módon akkor is eltartathatja, ha a kiskoru maga esetleg hosszabb időn keresztül keresethez nem jutna. Ezen felül az illető kötelező nyilatkozatot tartozik adni arról, hogy a rábizott kiskorú állandóan felügyelet alatt tartja s ha ez utóbbi keresethez nem jutna, azt magánál saját családtagjaként eltartja.

**A városi napidijasok drágasági pótléka.** A tanács tegnapi ülésén foglalkozott a városi napidijasok drágasági pótlékának kiutalási kérdésével. Ez alkalommal elhatározta a tanács, hogy a napidijasok drágasági pótlékának július havi részletét külön nyugtára még ma folyósítja. Augusztustól kezdve azonban a napidijakkal egy időben vehetik fel a drágasági pótlékokat is.

**Március 15. és október 6.** Vajmi kevesen voltak meglegedve annak idején a Bánffy báró féle törvénnyel, mely április 11-ét nemzeti ünnepé emelte. E 67-es izü törvényt megváltoztatandó az egész országra kiterjedő akció indult meg, mely akció március 15. és október 6-ának nemzeti ünnepé tételét célozza. Arad város törvényhatósági bizottságának mult havi közgyűlésén elhatározták, hogy ilyen tartalmu feliratot intéznek a képviselőházhoz s e feliratot hozzájárulás végett Debrecen város közönségének is megküldötték. Ez átiratot a legközelebbi közgyűlésen fogják tárgyalni s biztosra vesszük, hogy Debrecen városa hozzá is fog járulni.

## A debreceni nánási vasút.

### Jelentés egy év eredményéről.

#### 1906. évi zárszámadás.

— július 22.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni—hajdúnánási vasut tette közzé évi jelentését, mely szép üzleti eredményről számol be. A vállalat 1906. évi jelentősebb üzleti mozzanatait a következőkben ismertetjük.

A vasuti rt. igazgatósága f. évi június 4-én tartotta meg rendes ülését s ezen konstatalták azt az örvedetes eredményt, hogy most már a törzsrésztvényesek is kapnak osztalékot, egyelőre egy százalékot (100 korona után egy kor.), ezt a bejelentést a június 22-én megtartott közgyűlés jóvá is hagyta. Hogy eddig nem adhatott a vasut osztalékot, annak a történeti háttere a következő:

A vasut megalakulásakor nem gyűlt össze elegendő pénz, több ezer részvény maradt jegyzetlen. Az igazgatóság egy budapesti bankcsoportnak kínálta fel a megmaradt részvényeket, aki azokat el is fogadta elsőbbségi joggal. Folyósította a szükséges pénzt, kikötve azonban az általa megvásárolt részvények számára az évi 6 százalékos osztalékot.

Más szóval, az 6 pénzének meg kellett lenni, akár volt nyeresége a vasutnak, akár nem. Az első években alig tudta fizetni a rt. ezeket a kamatokat; azért nem is igen fejleszthette az üzemet. Idővel azonban neki lendült a forgalom, annyira, hogy kifizette az elsőbbségi kötvények 6 százalékát; utóljára megkezdte ezen elsőbbségi kötvények visszavásárlását, kisorsolás útján. Egy-egy évben kifizetett 10—15 elsőbbségi részvényt készpénzben.

Az elmúlt 1906. évben pedig annyira,

# Házaladás miatt

PÉTERFIA-UTCA 73. sz. alatti raktárunkat sürgősen kell kiürítsenünk! — Nagyválasztéku, gazdasági, borsászati, háztartási gépeinket, saját gyártmányú legjobb hírnévnek örvendő borsajtóinkat és kutszivattyúinkat is nagyon mérsékelt áron bocsátjuk áruba!

605

„Debreczeni Vasöntöde és Géplakatosság”

megegyesített, hogy ötvenegy (51) ilyen elsőbbségi kötvényt váltott vissza, kifizetve érték 10,200 koronát készpénzben; megcsináltatta a vidi pusztai kiterőt (25,000 kor.) s még 7000 db. törzsrészvényre fizetett 14,000 korona osztalékot.

Városunknak van, mint már mondtuk, 508 db. törzsrészvénye s így Böszörmény is megkapta az 1016 korona osztalékot.

A jövő üzletévre (már mint a jelen 1907. amelyről a jelentést csak 1908-ban teszik közzé) eszik a vidi állomásra kiadott 25,000 korona, eszik a beváltott 51 elsőbbségi kötvény 6 százalékos osztaléka hátralék sinos, mint volt 1905-ben, a forgalom is emelkedik.

Az 1905-ki nyereséghez viszonyítva, 1906-ban 23 ezer koronával emelkedett a tiszta nyereség.

Az összebevétel volt (1906) 364 ezer korona, az összkadás ezzel szemben 184 ezer korona.

Üzleti fölösleg kerek számban 180 ezer korona (179,715.) ebből fizette ki az elsőbbségi kötvények osztalékát, építette fel a vidi kiterőt, adott egy-egy törzsrészvény után 2-2 korona osztalékot, váltott vissza a Wiener Bankverein-nél levő elsőbbségi kötvényekből 51-et s ebből fizette ki az 1905-iki hátralékát.

## Egyház és iskola.

**Uj iskola Debrecenben.** Régi terv, hogy a Máv. gépjávitó műhely telepén népiskolát állítsanak fel. Az államvasutak ez ügyben kérvényt intéztek Debrecenhez, kérve a város hozzájárulását. A tanács mai ülésén a kérvényt kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak véleményezés és jelentéstétel végett.

## Vályi Nagy Gusztán siremlékére!

### Hangverseny a Margitfürdőben.

— július 23.

(Saját tudósítónktól.) Különösen a bohém-lelkek szívében vert visszhangot az az eszme, hogy a korán elhunyt, tragikus véget ért ifju poéta, Vályi Nagy Gusztáv sirja emlékével jelöltessék meg. Legutóbb egy fiatal kezdő művészárda fáradozott, hogy a siremlék javára hangversenyt rendezzen.

A hangverseny vasárnap délután folyt le igen szép és előkelő közönség jelenlétében a Margitfürdő dísztermében. A hangverseny szép erkölcsi és főleg anyagi sikert hozott, mely által a siremlék eszméje jelentős léppéssel haladt a megvalósulás stádiuma felé.

A hangverseny műsorának első száma a Magyar testvérek zenekara nyitánya volt, kik a tőlük megszokott művészettel adták elő az elhunyt költő egyik igen szép, megzenésített költeményét. Majd Endrődy Sándor „Visszavárlak” című gyönyörű szép költeményét szavalta el Kardos Géza, az Országos Színművészeti Akadémia egyik igen kiváló növendéke igazán ritkán élvezhető művészettel. A közönség óriási tapsviharral s egy igen szép babékoszorúval honorálta a fiatal színművész előadását, ki ezután még műsoron kívül Várady Antal igen szép költeményét: a „Tanu”-t szavalta el, ezzel is nagy tetszést keltve.

Ezután következett a kis ének-művész: Tóth Mariska énekszám, melyet ő maga kísért hegedűn. Valami kellemes érzés járta át a lelkeket, amidőn a „Lilli keringő” lágy akkordjai elhangzottak a kis művész ajkairól. Tóth Mariska díszes virágcsokrot kapott s számtalanszor függöny elé hívták.

Hevesi S. „Hatodik pont” című magán-jelenete ritkán kerül oly művészi előadás kezébe, mint e hangversenyen, mikor is Lichtmann Tódor adta elő, állandó derűségben tartva előadásával a közönséget, ki őt is sokáig tapsolta.

Alig mult el a monológ előadása szűlt a jökevdű kacaj a közönség körében, már is

felhangzott ifju Hegyi János szép tiszta baritonja. A „Ninon” című dalműből a bordalt énekelte oly tüzzel, hogy szinte lázba ejtette a közönséget. Kétszer is el kellett énekelnie s még akkor is sokáig tapsolták.

Tizpernyi szünet után ifj. Hegyi János „A bíró előtt” című párjelenete következett. Az igen elmés s mulattató dialógus szereplői Lichtmann Tódor (bíró) és Hegyi János (vádolt) voltak, nagy derűtséget keltve a közönség körében, különösen a kihallgatás részleteiben. Ifj. Hegyi János különben mint a dialógus szellemes szerzője is elismerést érdemel.

Ezután Szakács Iluska adta elő Gyöngyi Izsó „ABC-és néne” című költeményét igen bájosan. Szünni nem akaró taps követte a szép művész szavalaatát s egy igen szép virágcsokor átnyújtása.

A hangverseny kiemelkedő pontja Arkossy Vilmos, a kitűnő, sokoldalú színművész énekszám volt a „Hajduk hadnagya” operetből. Rajna-Czobor ábrándját énekelte el gyönyörűen s nem egy könnyet csalva ki a szemekből a „De elkísér a másvilágra...” érzéletes elhangzása. A művésznek meg kellett ismételnie az énekszámot, melyre óriási tapsvihart felelt a közönség részéről.

Ez igen szép szám után Erdélyi Zoltán kitűnő vigjátéka: „Mégjött a papa” került előadásra. A szereplők: Arkossy Vilmos (papa), Szakács Iluska (Rózsika), Lichtmann Tódor (Pál) és ifj. Hegyi János (Bálint inas) igen nagy derűtséget keltettek.

Az énekszámokat zongorakísérettel Donáth Lajos, a Magyar Színház kiváló karmestere látta el a mindenképpen nagy sikerrel lezajlott hangversenyen.

## Egy volt képviselő öngyilkossága.

### Drakulics Pál meglötte magát.

— Express tudósítás. —

— július 23.

Szombatról vasárnapra virradó éjjel Mérleg-utca 4. számú lakásban öngyilkossá lett dr. Drakulics Pál ügyvéd, volt országgyűlési képviselő. Drakulics szombaton este érkezett Zomborból a fővárosba.

A volt képviselő családjával már hosszabb idő óta Zomborban tartózkodott, ahol nagy kiterjedésű birtokai vannak. Ügyvédi irodáját is nem rég helyezte át Zomborból Budapestre. Az ügyvéd, amikor szombaton este a fővárosba érkezett, egyenesen lakására ment. Bezárkóztott dolgozó szobájába, ahol azután, amint ez a vizsgálat során kiderült, még az éjszaka halántékon lőtte magát.

Reggel, amikor takarítónője megérkezett, zárva találta a lakást és amikor a többszörös kopogtatásra és csengetésre sem kapott választ, a házmestert rendőrrélt küldte. Fel-törték az ajtókat és behatoltak a lakásba. A legutolsó szobában a tűkör előtt, karoszekben ült Drakulics. Lősebb tátongett a halántékán és jobb kezében szorongatta a revolvert. Ekkor már halott volt.

Később a rendőrorvos is megjelent a helyszínen és konstátálta, hogy az ügyvéd még az éjszaka folyamán követte el az öngyilkosságot. Több levelet is hagyott hátra, amelyek közül kettőt a Zomborban időző családjához intézett.

Dr. Drakulics Pál, mielőtt politikai téren is szerepelt volna, Bács-bodrog vármegye árvaszékének ügyésze volt. Három ízben válasz-

totta meg Zombor városa képviselőjévé. Első ízben 1892-ben lépett föl nemzetipárti programmal. A következő ciklusban nem lépett föl. 1901-ben ugyancsak Zombor városát képviselte a parlamentben szabad-elvűpárti programmal. Majd 1905. január 26-án újból megválasztották.

Mindig nagy hive volt a magyarságnak és neve különösen akkor lett ismeretessé és népszerűvé, amikor a nemzetiségi viták alkalmával sikraszállott a magyarság érdekében.

Dr. Drakulics Pál szenvedélyes játékos volt, nagy összegeket vesztett a kártyán, tőzsdén s a lóversenyeken és egy pincérral történt afférje annak idején nagy szenzációt keltett. A rendőrség az ügyvédtőltestét a mérleg-utcai lakáson hagyta, amelyet a tovább való intézkedésekig lepecsételte. Ugyancsak a rendőrség értesítette az elhunyt hozzátartozóit Drakulics Pál öngyilkosságáról.

Mint fentebb jeleztük, Drakulics hagyott leveleket, még pedig öt darabot. És pedig: Zomborban élő feleségének, sógorának, Nedelkóvíts Velimir keleti esperesnek Budapesten, Fernbach József országgyűlési képviselőnek, irodavezetőjének, dr. Radivojevszky Dusánnak és az államrendőrségnek.

A rendőrségnek szóló levél így hangzik:

Tisztelt rendőrség!

Folyó hó 20-án éjjel, de inkább 21-én hajnalban főbe fogom magamat lőni. Öngyilkosságom oka két szóban foglalható össze: élet-untság — anyagi zavarok.

Mellékelt leveleket kérem sürgősen kézbesíteni. Irodai teendőimet dr. Radivojevszky Dusán fogja ellátni, az itt fekvő értéktárgyakat kérem nőmnek átadni.

**UTI BÖRÖNDÖK  
NAGY VÁLASZTEK BAN  
FEKETENEL.**

## Háztulajdonos, akinek háza nincs.

### Tőkepénzes, akinek pénze nincs.

#### Feljelentett család.

— július 23.

(Saját tudósítónktól.) Körmönfont s ravasz csaló ellen tettek ma feljelentést a rendőrségen. A szélhámos igen raffinált módon csalt ki áldozataitól több-kevesebb pénzeket, háztulajdonosnak tőkepénzesnek adta ki magát és előnyös kölcsönöket ígért. Így szerepelt egyeseknél mindmáig, most azonban leleplezték és feljelentették a rendőrségen, mely már meg is indította a szigorú eljárást ellene, annál is inkább, mert már több feljelentés fekszik a rendőrség előtt ellene hasonló csalás miatt.

Kovács József Cserepes-utca 17. szám alatt lakó asztalosmester tegnap jelentett a rendőrség bünyügyi osztályán és elpanaszolta, hogy valami Weisz Sámuel nevű ember jelent meg nála hetekkel ezelőtt és mint háztulajdonos mutatkozott be.

Válogatott szavakkal adta aztán elő, hogy neki az egyik takarékpénztárban nagyobb összegű tőkepénze van elhelyezve,

melyet azonban jobban szeretne gyümölcsöz etni. Felajánlott tehát Kovács Józsefnek 2000 koronás kölcsönt 5 százalékos kamatra és 200 koronás évi törlesztésre:

Biztos fellepésével elérte azt, hogy miután Kovácsnak amúgy is szüksége volt pénzre, belement a látszólag előnyös kölcsönügyletbe, melyet annak rendje és módja szerinti kötöttek meg.

Ekkor azonban előállott Weisz Sámuel és arra kérte Kovács Józsefet, hogy adjon neki 30 koronát, mely összeg szerinte arra kellett, hogy könnyebben kivehesse a pénzt a takarékból.

Kovács József felült a mesének és átadta a harminc koronát Weisz Sámuelnek, ki erre elávozott.

Kovács csak várt és várt, de bizony a pénzzel csak nem jött Weisz Sámuel, ki végre három hét múlva fekereste Kovácsot, de csak azért, hogy újabb 10 koronát kérjen tőle, mely összeg a pénz kivételhez szükséges belyegekre való lett volna.

Ekkor már nagyon gyanusnak tűnt fel az állítólagos háztulajdonos viselkedése. Kovács József utána nézett a dolognak és ekkor tudta meg, hogy Weisz Sámuelnek talán még álmában sem volt háza és földhöz ragadt szegény ember, ki kisebb-nagyobb szélhámoskodásokból tartja feon magát.

Legutóbb pedig Retezár Kristóf lakatosmestert csapta be szakasztott módon. A besapott emberek a rendőrséghez fordultak, mely megindította az eljárást.



## A dánosi gyilkosság.

Az áruló fülbevaló.

— Express tudósítás. —

— július 23.

A dánosi pusztához tartozó Szarvas-féle kocsmában kiirtott család, a négyszeres rablógyilkosság egyike a legvérlázítóbb gazteteknek, amiket hosszú idő óta elkövettek.

Megállapították a nyomokból, elsősorban pedig az ivószobában talált poharakból, üvegekből, hogy a tettesek odabenn a véres munkában öten lehettek, legalább kettő pedig odakünn örködött, hogy senki se zavarja őket cselekedetükben, összesen tehát heten voltak és a csendőrök már nyomában is vannak egy héttagú vándorcigánykaravánnak, öt férfinak és két nőnek, akik lóhalálban siettek az országúton és mindenképpen igen gyanusán viselkedtek. Egyelőre azonban nyomuk veszett.

Az öt gonosztevő, mint azt már megirtuk, borzalmas kegyetlenséggel végzett négy áldozatával: a kocsmárossal, feleségével, leányával és egy kocsisal, aki minden este be szokott nézni a csárdához, hogy átvegye tőle a megbízásokat, amiket aztán, kora reggel a városba ment, végrehajtott.

Pénteken este kilenc óra felé is benézett a csárdába, amelynek akkor vendégei voltak, vándorcigányok, akik az előtt is nem ritkán állapod-

tak ott meg egy pohár borra. Tabányi, a kocsis közéjük ült, együtt borozgatott velük, miközben Szarvas István, a kocsmáros körüljárt és kiszolgálták őket. A felesége és a leánya már lefeküdtek volt.

A cigányok előbb Tabányival végeztek, két revolverlövessel leterítették és késsel adták meg a kegyelemdőfést. Szarvas Istvánt, aki a hálószobába menekült a gyilkosok elől és beretesztele maga után az ajtót, fejszével és késsel végezték ki, miután az ajtót felfeszítették. A feleségét belefojtották az ágyba. A leányukkal végeztek legborzalmasabban. Hat késszurást találtak a leány oldalán és azonkívül elvágták a nyakát. Megállapította továbbá a törvényszéki orvos, hogy a szerencsétlen leányon, közvetlenül a halála előtt, brutális erőszakot követtek el, még pedig valószínűleg többen.

Azután feldobálták, összekutattak mindent, meg is találták a kocsmáros tárcáját, ezt, valamint egy kevés fehérneműt magukhoz vettek és azután felgyújtották a kocsmát.

### Az áruló bünjelek.

A tűz nem tett nagy kárt a butorokban és így a bünjelek sem pusztultak el. Ezek: egy (amelyet a cigányok szoktak viselni) rézfülbevalón kívül egy nagy konyhakés, amelyet a gyilkosok hoztak magukkal, véres ujjlenyomatok, az ivóban talált üvegek, továbbá egy tolvajkulcs, amellyel a gyilkosok a hálószoba ajtaját próbálták felnyitni, amikor Szarvas oda bemenekült és elretesztele az ajtót.

### A nyomozás.

Mint kiküldött tudósítónk jelenti, újabban a nyomozás a Vacs és Dános között elkövetett rablógyilkosság ügyében a legnagyobb erélyvel folyik.

Az abonyi erdőben elfogtak egy 61 emberből álló cigánykaravánt, amely banda egyik tagjánál 450 korona véres papírpénzt találtak. Ennek a bandának elfogatása azonban oly időben történt, mely teljesen kizárja, hogy a közbeeső időben a banda Dánostól Abonyba eljutott volna.

Ezt a karavánt a gyömrői őrsparancsnok fedezte fel. Az abonyi erdőszélen ugyanis két cigányt láttak, akiknél magasnyelű fokosok voltak és mintegy ört álltak az szélen. Amikor látták, hogy megfigyelik őket, eltűntek. A csendőrök 6 embere behatolt az erdőbe és a bandát elfogta. Ha esetleg nem ők követtek el a rablógyilkosságot, annyi bizonyos, hogy a náluk talált véres pénz valamely büntényből ered.

A nagykőrösi erdőben is fedeztek fel cigánybandát, Kecskemétről lovascsendőrök mentek a nagykőrösi erdőhöz és bekerítették. Ez a banda eddig még nincsen elfogva.

A holttesteket a kecskeméti ügyészség intézkedésre tegnap boncolták. A boncolás megállapította, hogy a leányon erőszakot követtek el, azután hétszer a mellébe szurttak.

Az asszonyt nyakára kötött kötéllal megfojtották, a kocsmárosnak annyira felvágta a hátát, hogy 8—10 centiméternyi széles seb látható.

Az áldozatokat Albertirsán tegnap délután nagy részvét mellett temették el.

## Harc a gyermekért.

Rendőri karhatalommal.

— július 23.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnapi számban megemlékeztünk arról a fölötté érdekes küzdelemről, melyet egy debreceni anya és anyós folytat egy kis gyűgőg apróságért, egy 5—6 hónapos gyermekért. Eddig az anya szenvedett vereséget a küzdelemben, rendőri karhatalommal vették el tőle a gyermeket.

Az ügynek különben még érdekesebbek a fejleményei, melyekről a gyermekétől megfosztott anya jogi képviselője dr. Ballay Béla a következőkben informál.

Okrös Sándor és neje már több mint egy éve külön élnek, köztük a váló per folyamában van. Okrös Sándor és édes anyja Okrös Józsefné el vannak marasztalva az árvaszék által az egyik fiúgyermek tartásdíjában már régebben. A nem rég született kis fiú tartása felől azonban így gondolta legjobban intézkedhetni az örök anyós, ha neki jut a csecsemő.

Igy kérvényezett az árvaszéknél e végből s a kérvénye folytatn megártott tárgyaláson, — mivel Okrös Sándorné akkor beteges volt s azt hitte, hogy csecsemőjét maga nem lesz képes táplálni, — s mivel mint otthonából anyósa és férje által kiűzött szegény nő, Dávidházy Kálmán könyvkötészetében volt kénytelen (ma is) kerényet keresni a maga, gyermekei s öreg özvegy édes anyja számára és mivel anyja majdnem halálán volt, beleegyezett abba, hogy kis csecsemőjét Okrös Józsefné nagyanyja gondozása alá adja az árvaszék.

Ez határozatba is ment. Időközben azonban az Okrös Sándorné édes anyja felépült, ő maga is úgy meggyógyult, hogy képes gyermekét saját emlőin táplálni s most jött elő az anyós s vitette el a kis csecsemőt az árvaszéki határozat alapján rendőrileg. Miután azonban a gyermek visszadása iránt az ügy az árvaszéknél folyamatba tétetett, s a visszaadáson alapos okok vannak, ellenben az anyától elválasztásra semmiféle tényezőre alap nincsen, a legközelebbi jövőben visszakapja a szegény fiatal anya kicsiny csecsemőjét.

Az árvaszéki vizsgálat ez ügyben 5348—907. á. ü. sz. alatt rendeltetett el s most Medgyessy Lajos közgyám vezetői a vizsgálatot,

Tehát az árvaszék eredetileg az anya beleegyezése alapján rendelte el a gyermeknek az anyós gondozása alá adását, határozata jogerőssé vált s ez alapon a végrehajtás karhatalommal is — miután felem nem volt hajlandó átadni gyermekét, — csak természetes következmény, éppúgy, mint a visszavétele is — karhatalommal — eszközölni fog.

## Mulatságok.

A Debrecen-homokkerti ref. olvasóegylet augusztus hó 3-án saját otthonában (Homokkert II. járás 181. szám) tánemulatságot rendez. Belépti-díj: személy-jegy előre váltva 1 korona, este a pénztárnál 1 kor. 20 fillér, család-jegy előre váltva 2 kor. 40 fillér, este a pénztárnál 3 korona. Kezdeté este 8 órakor. Ételekről és italokról gondoskodik Kemény János jóhírnevű vendéglős. Jegyek előre válthatók: Patai József Horváth gőzfűrészgár, Szilágyi József Homokkert 7—b.

Kozma Lajos egyleti pénztáros, Hegedüs János kereskedő Homokkert, Kerékgyártó Ferenc fodrász üzletében és ifj. Pesti János kereskedőnél Homokkert,

## Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok... lépés-folyosóján. Telefon 412 ...

### Szerencsétlenség a Svetits intézetben.

Egy munkás végzetes balesete.

Lezuhant az állványról.

— július 22.

(Saját tudósítónktól.) A Szt. Anna-utcai zárda komor, esőndes falai között súlyos végzetes kimenetelű szerencsétlen történt tegnap.

Egy munkás ember áldozata a balesetnek, aki most súlyos sérülésekkel borítva élet s halál között lebegve fekszik a közkórház sebészeti osztályán. A szerencsétlenség okozója, mint azt a lefolytatott vizsgálat kiderítette senki más, mint maga az áldozat könnyelműsége és vigyázatlansága.

Az esetről tudósítók a következőket jelenti.

A Szent Anna-utcai Svetits intézet épületében már július elseje óta nagyarányú építkezések folynak. Az intézeti épületeket bővítik, ki, illetőleg egészítik ki egy emeletes épületszárnyal.

Az építkezéseket Stégmüller Árpád építész végezteti. Stégmüller munkásai serényen dolgoznak, ugyanira, hogy már emelet magasságra emelték az épületet, és magasabb állványok felállítása vált szükségessé.

Az új állványok felállításánál segédkezett tegnap délelőtt Tóth Elek munkás, ki egy 7 méter magas állványra felmászott, hogy egymáshoz kapcsolja az alkatrészeket. Eközben történt a szerencsétlenség. Tóth Elek az égető nap hevétől szédülést kapott és egyensúlyt veszítve a hét méter magasságról lezuhant a földre, hol szanaszét kődarabok hevertek.

A szerencsétlenül járt munkás a földön eszméletét veszítve terült el. Igen súlyos súlyos sérüléseket szenvedett mellén és fején. A borzalmas baleset szemtanui azonnal értesítették a mentőket, kik Tóth Elekét az első segélynyújtás után beszállították a közkórházba.

A szerencsétlen ember a közkórházban az orvosi gyógykezelés alatt magához tért, ekkor eskü alatt kihallgatta a vizsgáló bíró. Tóth Elek nem vádol senkit és saját vigyázatlanságának tulajdonítja a balesetet, mely az orvosok véleménye szerint rá nézve végzetes kimenetelű lehet. Állapota ugyanis igen válságos, úgy hogy aligha éri meg a reggelt.

### Az öngyilkosok hete.

Életunt emberek.

Két öngyilkosság.

— július 23.

(Saját tudósítónktól.) Ez a hét ismét az öngyilkosságok jegyében indult meg. Mindjárt a hét legelső napján két öngyilkosról veszünk hírt a közel vidékről. A szomszédos Hajduböszörményben egy 58 éves földműves ember, a közeli Ujfehértón pedig egy 80 éves öreg asszony hasonlott meg önmagával és dobta el életét.

Az esetekről tudósítók a debreceni ügyészséghez beérkezett távirat alapján a következőket jelenti.

Hajduböszörményben élt családjával huzamosabb idő óta Benedek János földműves. Az 58 éves emberen az utóbbi időben a buskomorság jeleit vették észre. Nagyobb jelentőséget mindazonáltal nem tulajdonítottak a szerencsétlen ember elkedvetlenedésének, ki pedig végzetes tervet fogott agyában. Szándékát tegnap reggel hajította végre; hozzátartozói távollétében felakasztotta magát.

Mire tettét észrevették, már minden későn volt, Benedek János meghalt. Levelet nem hagyott hátra; öngyilkosságának okát éppen ezért közvetlen nem ismerik. A kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

A másik öngyilkosság Ujfehértón történt. Egy 80 éves öreg asszony, Karnay Mihályné unta meg életét és egy szebb hazába kívánczolott, ahol nem kell viaskodni az élettel, ahol jobbak az emberek, ahol nincs nyomor. A földi létből való eltávozáshoz pedig szintén a legegyszerűbb módot választotta: felakasztotta magát.

A szegény öreg tegnapelőtt kora reggel magára hagyták hozzátartozói ujfehértói lakásán és gyanútlanul munkára mentek. Az öreg asszony egyedül maradt és a nagy magánosságban érlelődött meg benne a halál gondolata. Felkötötte magát a lámpaszegre. Mire hozzátartozói megérkeztek, már halott volt.

### Megkéselték az utcán.

Merénylet egy iparos ellen.

Fényes nappal.

— július 22.

(Saját tudósítónktól.) Dacára a most már elégséges rendőri apparátusnak, még sem a legrozsásabbak a közbiztonsági állapotok Debreczenben. Bizonyítja azt az alábbi eset, melynek áldozata egy iparos ember, kit nyílt utcán fényes nappal egy közönséges csavargó megkéselt.

Ugy történt a dolog, hogy Nagy József bádogos iparos a Hadház uton haladt vasárnap reggel.

Véletlenül összeütközött utja közben egy kissé ittas állapotban lévő hely és foglalkozás nélküli egyénnel, kivel hamarosan heves szóváltásba elegyedett. A szóváltásnak az lett a vége, hogy a csavargó kirántotta zsebkését és azzal, mellébe döfött.

Nagy József hangtalanul rogyott össze, míg a merénylő a véres tett láttára eliramodott.

A súlyosan sérült iparost beszállították a közkórházba hol Orosz László rendőrfogalmazó tekintettel súlyos állapotára, azonnal kihallgatta. A támadót nyomozza a rendőrség.

— Schöpflin Ágost ünneplése.

Schöpflin Ágost nyug. posta és táviratigazgatót a III. oszt. vaskorona renddel való kitüntetésé és nyugalmomba vonulása alkalmából szíves ünneplésben részesítik a nagyváradi postaigazgatóság kerületébe tartozó hivatalok tisztviselői. Vasárnap volt a bucsuztató ünnepség, melyen Bukl Emil postatanácsos

tolmácsolta a tisztviselői kar ünneplését. A debreceni postahivatalát az ünnepen Popovics István felügyelő képviselte.

— Uj fölszerelési szabályzat a honvédségnél. A honvédelmi miniszter a minap a fölszerelési szabályzathoz pótló füzetet bocsátot ki. A rendelet szerint ezentul nyáron a gyalogság órsógen is hordhat vászonnadrágot, a lovasított gyalogos tiszt pedig nagy melegben eszima helyett vászonnadrágban lábszárvédővel vonulhat ki. A honvédtiszt ezentul szolgálaton kívül s a város területén kívül barna bőrkeftyüt hordhat. A tiszti kardot viselő akadémikus lovassági kardbojtot kap.

— Postai küldemények kézbesítése a tanyákon. Eddig azon község postahivatalához tartoztak a tanyák és puszták, melyeknek határában ők maguk is voltak. E körülmény nagyban megnehezítette a postakézbesítők munkáját is. Ezért a tanyákat és pusztákat azon postahivatalok ügykörébe osztotta be a postaigazgatóság, melyekhez a legközelebb fekszenek. Így a Debrecen határában levő tanyák és puszták nagyrésze elkerül a debreceni postahivataloktól s a szomszédos községek postahivatalához lesznek beosztva.

— Gázgyárunk jó hírneve. Debrecen város világitási vállalatának, az gázgyárunknak úgy látszik országszerte jó hírneve van. Ezt bizonyítja legalább az a meghívás, melyet Debreceni Jenő a gázgyár igazgatója kapott a tegnap Ujvidékről. E meghívás szerint Ujvidék városa házi kezelésbe akarja venni az ujvidéki gázgyárat s ez alkalomból szakértőnek hívja meg Debreceni Jenőt. A gázgyár igazgatója készséggel fog eleget tenni e kitüntető meghívásnak.

— A Meszema-féle iparosalapítvány ösztöndíjai. A tanácsudvalovóleg pályázatot hirdetett a Meszema alap ösztöndíjára. Nemrég jart le a pályázat határideje s egész seereg pályázó akadt. A pályázók valamennyien derék iparosmesterek törekvő iparossegédek és tanoncok. A városi tanács mai ülésén döntött a pályázati kérvények felett s a 600 koronás mesterösztöndíjat Ujváry Lajos reszelővágónak adta azzal a kikötéssel, hogy ez összegből műhelyt nyitva, magát Debreczenbe önállósítsa. A 300 koronás segéd, s az ugyancsak 300 koronás tanoncalapítványt pedig ez évre is Lókodi Sándor és Szele Kálmánnak fogják kiadni, akik már két éve Berlinben folytatják tanulmányaikat.

— Betegsegélyzőpénztári gyűlés. Az új munkásbiztosító törvényt tudvalevően most hajtják végre. Az általános pénztárba beolvad minden betegsegélyző, közöttük az ipartestületi, mely tegnap délután a felosztás és a beolvadás módozatainak megbeszélése végett gyűlést tartott, melyen az iparhatóság képviselőjében Vetéssy Béla rendőrfogalmazó jelent meg.

— Mémlovak vásárlása. A földművelésügyi miniszter felhívja mindazokat a tenyésztőket, kiknek birtokában három és fél évet betöltött, de nyolcadik évet meg nem haladott kora mémlovak van és azt eladni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat, annak kitüntetésével, hogy a mémlovak mely vármegyében, mely városban, községben, vagy pusztán áll, továbbá az eladási árt is, (1 koronás bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb folyó évi augusztus 10-éig a m. kir. földművelésügyi minisztériumnak jelentsék be. Az eladandó méneket a bejelentések mérvéhez és a bejelentők lakhelyéhez képest, úgy mint a múlt évben, ismét egyes központokon egy bizottság fogja megsejmelni s a vételár tekintetében létrejött egyezkedés után azonnal megvásárolja és átveszi. 165 cmlnél alacsonyabb méneket, tekintettel a méntelepekben már meglévő anyagra, nem vásárolnak, kivéve ha az egyed kitünő minősége a meg-

szerzést kívánatosá teszi. A megvásárolt ménék vételárát az a m. kir. adóhivatal fogja kifizetni, melyet az eladó a vásárlás alkalmával kijelöl.

— **Közszállítási szabályzat.** A hivatalos lap a hazai ipar fejlesztéséről szóló törvény végrehajtási utasításának függelékéül ma a közszállítási szabályzatot közli, vagyis a közszállítások elnyerésének és teljesítésének adminisztratív feltételeit. A szabályzat általános része megállapítja a saját illetékességének körét, az ipari szállítás fogalmának tartalmát és az árucikkek vagy munkálatok hazai származásának kritériumát. A többi fejezet ismerteti a vállalatbaadás módját, a nyílt és korlátozott versenytárgyalásoknál követendő eljárást, a beérkezett ajánlatok tárgyalását, a szállítás odaitelését, a szerződés megkötésének, teljesítésének és ellenőrzésének módját és a nyilvántartást. A szabályzatra feltétlen szüksége van mindenkinek, aki közszállításra kiírt pályázatban részt akar venni.

— **Hűvös nyár.** Meteor írja: Julius hó legutolsó napjaiban az időjárás állandóbb meleg felé hajol, ahol csak augusztus 7-iki csomópont hozhat kevés zivataros zavart. Augusztus 7-én azonban újra Jupiter áll együtt holdunkkal, mely együttállástól ez alkalommal sincs valami jót reménylenünk, ekkor is igen változatos időben lesz részünk, amidőn a meleg és hűvös jellegű változatok egymást követik, amely viharokat szülhet és sok bajt okozhat a gazdálkodásban. A 11-iki csomóponttól állandóbb jellegű időt várhatunk majdnem egészen a 20 ig csomópontig, amely időköz van hivatva augusztus hónapnak legmelegebb s legállandóbb időjárását kifejezni. 20-ától kezdve újra változatos lesz az időjárás, zivataros esőkkel, 25 hűvös jelleggel, mely e hónapnak majdnem végéig tart.

— **Ujgyár Debrecenben.** Életrelvaló, házagpótló gyár alapítását tervezi a Vajner és Földes cég. Az új gyár mindenféle, elektrotechnikai műszerek készítésével, fémek galvanizálásával s a fejlődés folyamán motorok, dynamók s orvosi műszerek gyártásával is foglalkozna. A kettős cég 300 négyszögöl ingyen telket kért a várostól az építkezés céljaira. A tanács, mielőtt meggyőződik a cég megbízhatóságáról teljesíteni fogja a kérelmet. Az új gyár részvénytársaságialapon 200,000 korona alaptőkével indul meg s 50 férfi s 50 nőmunkásnak, összesen tehát 100 embernek biztosítana megélhetést. Megjegyezzük még, hogy a tervbe vett motorok, dynamók és orvosi műszerek gyártásával ezideig még egyetlen egy magyar gyár sem foglalkozik.

— **Fürdőző debreceniek.** Tátrafüreden az újabb névjegyzék szerint még ott nyaralnak Debrecenből ifj. Kardos Lászlóné kis leányával, F. Szabó Lajos, neje és két leánya, Zádor Lajos, neje és leányai, Nedeczky Ferencé stb.

— **Szabadalmazott debreceni találmány.** Célszerű s a gyakorlatban nagyon is hasznosnak bizonyult „Festő sablonok tartására szolgáló eszköz“-t találtak fel Singa Soma szobafestő és Keserű Sándor esztérgályos debreceni iparosok. E találmányukra 1906. évi október hó 6-ától kezdődő érvénnyel szabadalmat kaptak. A szabadalom VIII—e oszt. 38,554. szabadalmi lajstromszámot kapta.

— **Ellopott ruhaneműek.** Tahi Mártonné Degenfeld-tér 3. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes távollétében lakásába behatolt és onnan 100 korona értékű ruhaneműt ellopott. A tettest keresi a rendőrség.

— **Se víz, se gyűrű.** Titokzatos módon tűnt el Koros Sándorné jegygyűrűje. Koros Sándorné tegnap reggel mosakodás közben a mosdóvizben hagyta gyűrűjét, az-

tán a belső szobákba tért, mire visszajött se víz, se gyűrű nem volt a mosdótálban. A feljelentésre a rendőrség vizsgálatot indított.

— **Összeesett az utcán.** Vasárnap este fél hét órakor nagy csődületet okozott a Simonyi-uton, hogy egy éltes ember összeesett. Beszállították a közkórházba, hol kiderült, hogy az illető Nagy József Vendég-utca 64. szám alatti lakos. Régi szivbaja vette elő az utcán.

— **Jelenet a kávéházban.** Vasárnap este kinos jelenet játszódott le a Simonffy-utcán levő „Boesckay“-kávéházban, hol W. J. üzletvezetőt Liehcher N. foglalkozás nélküli pincér megtámadta. W. J. sulyosabb természetű sérüléseket szenvedett, a garázda pincér ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— **Már csak rövid ideig tart** a Darvas Ede-féle csődötmegebből megvett aruk eladása, Piac-utca 24. szám alatt. Raktáron van még Creton Pongyolák 1:90-től kezdve, — Selyem Blousok 1:50-től kezdve — Lüstert köpenyek 4:90-ért, szóval minden negyedárért kapható. Berendezés eladó.

— **Milliók** elvesztek már a magyar gazdalközönség zsebéből az által, hogy a sertésvész mindenütt nagy mérvben uralkodik. Igazán csodálatos, hogy ezen baj fékezésére nem ragadják meg gazdáink kellő mohósággal az alkalmat és bizalmatlankodva vásárolják „Kun István sertésóvszerét“. Hiszen itt a szemünk előtt történnek ugyszólván a jó eredményű kísérletek, nradalmak, feltétlenül szavahihető előkelő urak nyilatkozatait közli hirdetésében, ami azt bizonyítja minden kétséget kizárólag, hogy ezen óvszer az érte kiadott pénzt ezerszeresen érdembe hozza, legközelebb áll ezen nagyfontosságú gazdasági problema megoldásához, amennyiben vannak nagy uradalmak, ahol 3 évi kísérlet eredménye azt bizonyítja, hogy az óvszer használata mellett 15–20 százalékkal meguszták a vészt.

— **Nem kell most már,** hogy hirdessek, mert aki egyszer nálam vásárol az feltétlenül hozzám küldi jó barátját vagy ismerősét, mert meggyőződött róla, hogy nálam a legjobb uri divat cikket, legjobb minőségű színes ingeket nyulzör, puha és kemény kalapot, női és férfi Panamakát, 40 százalékkal olcsóbban lehet beszerezni, mint bárhol ezen olcsó eladás állandóan tart, mert elvem nagy forgalom, kevés haszon. Nyakkendő király főposta mellett cégvezető Rózsa Lajos.

## Távirat és telefon.

### Horvát készülődések.

**Fiume,** július 22. A szomszédos Susak horvát községben tegnap tartotta beszámolóját Bavesik Arazmus horvát képviselő. A beszámolón Supiló Ferenc a horvát képviselők vezérferfi is beszélt, Supiló beszédében kijelentette, hogy mandátumaikról nem mondanak le s hogy a magyar képviselőház második ülészakának már a legelejétől kezdve is, is obstruálni fognak. Az obstrukciót legkiváltképen a kiegyezés és a jövő évi költségvetés ügyében benyújtandó törvényjavaslatok tárgyalásával fogják folytatni. Supiló ezenkívül ígéretet tett arra nézve, hogy Rakodeay Sándor horvát bánt a horvát tartomány ülésen vád alá fogja helyeztetni.

### Szterényi Herkulesfürdőn.

**Budapest,** július 22. Szterényi József kereskedelmi államtitkár a legközelebbi napokban Herkulesfürdőre fog utazni. hogy az ott üdülő Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternek a miniszterium folyó ügyeiről referáljon.

### Képviselő és ujságíró afférje.

**Nagyvárad,** július 22. A Halász-Horányi ügyében fordulat állott be, amennyiben Halász Lajos országos képviselő provokáltatta Horányi Kornél hirlapíró. A segédek nehéz-

lovassági kardokkal, bandagé nélkül, végkimerülésig vivandó kardpárbajban állapodtak meg. A párbajt még holnap megtartják.

### Adamovics Vilma — vegetáriánus.

**Berlin,** július 22. Wölfling Lipót volt kedvesse Adamovics Vilma innen elutazott. Az elutazás alkalmával felmerült hírek szerint Toskánába ment, hogy régi hajlamait követve, a vegetáriánusok közé lépjen be. Más verzió szerint Prágában lakó hugához utazott.

### Óriási vasuti szerencétlenség.

**New-York,** július 22. A Micigán állambeli Salem község határában ma hajnalban egy teher és egy személyvonat egymásba szaladt. A személyvonat lezuhant a magas töltésről, kocsijai pedig kigyuladtak. A vonat 908 utassa közül 40 meghalt, 37 életveszélyesen megsebesülve haldoklik 100-nál több pedig megsebesült.

### A koreai detronizálás.

**Szöul,** július 21. Egy ma közzétett hivatalos jeleítés szerint a tegnapi zavargásoknál 10 japánt öltek meg és 30 megsebesült. A megölt koreaiak számát nem tették közzé. A tömeg, miután szétrombolta a miniszterelnök lakását, a többi minisztériumokhoz vonult, hogy ott fosztogasson. A hadügyminisztérium előtt a japán őrség zavarta szét a csöcseléket. A támadók közül sokat agyonlőttek és megsebesítettek.

**Szöul,** július 21. Tegnap este hírdeményt tettek közzé, amely felszólítja a lakosságot, hogy házaikat ne hagyják el. A palota ellen irányuló esetleges éjjeli támadás megállítására gépfegyvereket állítottak fel és sáncokat készítettek. A katonaság nyugodtan táborozik a külvárosokban. Szakadatlanul japán csapatok érkeznek, ezeknek száma azonban még mindig nem eléggé nagy, hogy a koreai katonaságot lefegyverezhessék.

**London,** július 22. Szöulból jelentik tegnapi kelettel: Délután újból komoly utcai zavargások törtek ki. Miután a csapatok tüzeltek a csöcselékre, sok ember meghalt vagy megsebesült. Végre az utcát elzárták. Még nem tudják, hogy az utcai harcoknak hány ember esett áldozatul, de azt hiszik, hogy számuk meghaladja az ötvenet.

### 471 szénbányász halála.

**Tokió,** július 22. A Bungó tartománybeli Toboka község határában levő szénbányában ma irtózatos bányalégrobbanás történt. A szerencsétlenség pillanatában 471 bányász dolgozott a tárnákban s mindannyian odaveszték.

### Kikötőmunkások sztrájkja.

**Rotterdam,** július 21. Az Elevátor-társaság a kirakó munkások között létrejött megegyezés, amely tegnap lépett volna hatályon kívül, még négy napig hatályban marad, mert azt hiszik, hogy ezen idő folyamán megegyezés jön létre.

### Elsülyedt hajó.

**Szanfrancisco,** július 22. A Kolumbia és a Don Petro nevű tengerjáró személysszállító hajók ma hajnalban, a sűrű köd miatt összeütköztek. Az összeütközés alkalmával a Don Petro derékban szelte ketté a Kolumbiát, mely utóbbi 100 utassával együtt nyomtalanul eltűnt a hullámok között. Minden mentési kísérlet meddő maradt.

## Eladó szőlő.

A Sesztá-kertben 1800 □ ölnyi szőlő, nyaralóval, parkkal ellátva, akár egy darabban, akár felosztva eladó. Az épület vízvezetékekkel, jó vizű kúttal, fürdőszobával van ellátva s a kisvasút megállójához közel fekszik. — Értekezheti dr. MÁRTON KÁLMÁN ügyvédnél. Piac-utca 44.

### Köszvény!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeknek a híres

## Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszer. egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utárvétellel.

Egyedüli készítő  
Grósz Nagy Ferencz  
gyógyszerész  
Debreczen.

**Esuz!**

## Napernyők

óriási választékban  
és feltűnő

olcsó árak mellett  
Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A cégünknel vásárolt ernyők huzatát, ha egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újonnan behuzatjuk

### ÚJ ZSÁKKÖLCSÖNZŐ INTÉZET.

## A gazda közönség figyelmébe.

Van szerencsém a gazdálkodó és géptulajdonosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, hogy Debreczenben Piac-utca 66. szám alatt zsákkölcsönző intézetet nyitottam. Raktáron tartok legjobb bminőségű kenderzsákokat, melyeket jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és géptulajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá vízmentes ponyvákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötöző és dobány zsinogot, és minden e szakmába vágó dolgokat, melyeket jutányos áron árulok.

Tisztelettel

**Bergel Dániel**

zsák és ponyvakölcsönző intézete Debreczenben,  
Piac-utca 66. szám.

Utcai

## lapelárusítók

felvétetnek a kiadóhivatalban:  
Debreczen, Arany János-utca 2. sz.



## Klimatikus gyógyhely! Nyaralóhely! GLEICHENBERG!

Idény: május-október.

(Steiermark)

A legkedvezőbb klimatikus viszonyok, középalpesi jelleg.

**Gyógyajánlat** a légzőcsövek megbetegedésénél (hururut, asthma, emphysem), — emésztési zavaroknál, szívelgyengülésnél, idegbajoknál, visszaesésknél, stb.

**Gyógymódot** Inhalatio és pneumoteapia, szén-savas fürdők, hidegvízgyógyintézetek, gyógytornászati, napfürdők stb.

562

**Gyógyforrások** Konstantin-forrás, Emma-forrás, János-forrás, Klausenforrás.

Nagy képes, kimerítő árjegyzéket küld, lakás- és kocsimegrendeléseket elfogad  
**fürdőigazgatóság.**

## BANKEGYESÜLET

### Részvénytársaság.

A „Bankegyesület Részvénytársaság“ működését Piac-utca 72. szám alatti üzlethelyiségekben megkezdte és foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

**Alaptőke 800,000 korona.**

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.  
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.  
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.  
Atvesz tőzsdei megbízásokat.  
Elfogad betéteket könyvecskére, folyó (chek) számlára és pénztárjegyekre.  
Minden egyéb bankügylet kérésére vállalkozik.

**Az igazgatóság.**

## Sertés hizlalók és tenyésztők figyelmébe!

Alólirott kinyilatkoztatom, hogy Kun István gyógyszerész ur sertés óvszere annyira bevált, hogy ezután minden hizlaláskor, ha egy csapat sertést veszek, azt mindig használni fogom. Debreczen. Nagy Lajos, nagyhizlaló. Előttünk: Balassa Sándor, S. B. szerkesztők. Előtte mit hasonlólóg bizonyítja: Szádeczky László urad. intéző főtitisz ur, a Boczonádi (Heves) uradalom részére f. évi május hó 15. és május 21-én kelt rendelése, mely uradalom már 3 éve használja óvszerem. Nagys. Balog Tihamér, Szentkozma, B.-Ujfalu mellett, csicseri Orosz István, jegyző, Mikepéres, 470 darab sertés most is azt eszi a harmad évi siker után Nagys. Csapó István nagybirtokos ur Pusztá-Istvántelki (u. p. Földes) gazdaságában. A fentieket igazolják még: Nagytisz. Rátz Lajos ref. lelkész ur, Micske (Bihar m.), Nagytisz. dr. Balthazár Dezső esperes ur H.-Böszörmény, Nagyt. Szücs László ref. lelkész ur Csátár u. p. Bihar., Kérek a jónak bizonyult sertés óvszerből stb. Lejka főtitisz. Tetőtlen Gróf Zichyi Géza uradalma.

**1 doboz 2 korona, mely 2 disznónak 1 évig elég.**

Kapható Tóth Béla, Muraközi László, Mihalovits Jenő. Steiner, Kovács Nándor Radákovic és Koczián Dezső gyógyszerárában és a droguériákban. „Laboratoire Cosmetique Matilde“.

**KUN, Hajduszovát.**

Direct hozzám küldött 6 koronás rendelések franco.

253

Villamos világítási és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel a

**GANZ-féle VILAMOSSÁGI R. T.**  
debreceni építésvezető-sége (Piac-utca 72.) által készíttetnek. Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.  
Világító testek, csillárok és szerelvények dús választéka.

## László Zsigmond állatorvosi rendelő irodája

nagy és kis állatok részére.

Foganatosít helyben és vidéken:

Állatvizsgálatokat, védő-

ojsásokat, heréléseket, tu-

berkulinozasi eljárásokat,

állatbiztosításokat, állat-

állományok rendszeres

évi felügyeletét, kosmeti-

kai operatioakat.

Debrecen, Csapó-u. 30.

Telefon 558. szám.

## Pergeltkávé

naponta friss pörkölés, kiváló minőség

kizárólag

## Félegyházi János

szabadalmazott

motorüzemű kávépörkölőjén

állítható elő. 585

Tessék próbát tenni!

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

# Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szagátását.

## A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlato szer is páratlan!

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzsébe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.

I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 50 fillér.

Kapható:

**Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában Debrecenben.**

# VÁSZON ÁRU

fehéműek, valamint sifonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt étkész- és aszur kávésterítők, damaszt- és frottir törölközők, törölőkendők, és nankingok, valamint kész női fehéműek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

## Női ruha divatvásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

# MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voalok, cosmanosi savannak, judish foulárd, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima szines francia batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

## Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

# KÉSZ FEHÉRNEMŰEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész agyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

## Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és divatzebkenők

## SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó

4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldöttük.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

A Darvas-féle bolti berendezés eladó. Piac-utca 24. sz. 627

Női kalap elárúsító nő, kiváló ügyes csinos alak, ki e szakmába már alkalmazva volt. Női kalap készítéséhez is ért ajálkozzon a „Nyakkendő Király”-hoz Debreczen. 626

Házgondnokság. Felkéretnek mindazok, kik a Széchenyi-utca 50. és Arany János-utca 59. sz. házaknak évi 4844 korona házbérvédelmét beszedni és a házakat gondozni óhajtanák, hogy írásbeli ajánlataikat Arany János-utca 59. sz. alatt a háztulajdonosnál f. hó 20-ik napjáig sziveskedjenek beadni. Gondnoki díj a háznak jókarban tartását, tehát a kisebb javítását is beleértve, a beszedett és beszolgáltatott házbértől 7%, a készpénzben beszolgáltatandó biztosíték után pedig a háztulajdonos 6% kamatot fizet 624

3 szobás modern lakást keres fiatal házaspár, november 1-re, ref. nagytemplom közelében. Cím a kiadóba. 628

Két ondódi és 46 hold ujosztási fekete föld eladó. Cím a kiadóban. 637

Bolthelyiségeknek, irodának, egyletnek, sörháznak vagy szállodának kiadó ház Hunyadi-utca 19. sz. a. Ertekezhetni Szent Anna-utca 48. 632



Debreczeni Első Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat. Telefon 168.

Erőátvitel, Villamos világítás, villámhárítók, házi és magán telefonok, villamos záruk tűzbetörés elleni jelző készülékek, villamos csengők berendezése és jó karban tartása, évi bérlet mellett. Gyógyászati, Fizikai, Matematikai készülékek készítése és javítása, felszerelési anyagok. Kerékpárok és alkat-

részek raktára. Saját motor erővel berendezett galván-telep.

FÖLDVÁRI L.,

Debreczen, Kossuth-utca 1. az udvarban.

Tanulók felvétetnek.

## 14—16 éves

kifutó fiúk havi fizetésel felvétetnek a kiadóhivatalban: Arany János-utca 2-ik szám, (Hungaria kávéház).